
遗忘空集致误

由于空集是任何非空集合的真子集，因此 B=∅ 时也满足 B⊆A。解含有参数的集

合问题时，要特别注意当参数在某个范围内取值时所给的集合可能是空集这种情

况。

忽视集合元素的三性致误

集合中的元素具有确定性、无序性、互异性，集合元素的三性中互异性对解题的

影响最大，特别是带有字母参数的集合，实际上就隐含着对字母参数的一些要求。

混淆命题的否定与否命题

命题的“否定”与命题的“否命题”是两个不同的概念，命题 p的否定是否定命

题所作的判断，而“否命题”是对“若 p，则 q”形式的命题而言，既要否定条

件也要否定结论。

充分条件、必要条件颠倒致误

对于两个条件 A，B，如果 A⇒B 成立，则 A是 B的充分条件，B是 A的必要条件；

如果 B⇒A 成立，则 A是 B的必要条件，B是 A的充分条件；如果 A⇔B，则 A，B

互为充分必要条件。解题时最容易出错的就是颠倒了充分性与必要性，所以在解

决这类问题时一定要根据充分条件和必要条件的概念作出准确的判断。

“或”“且”“非”理解不准致误

命题 p∨q真⇔p 真或 q真，命题 p∨q假⇔p 假且 q假(概括为一真即真)；命题

p∧q真⇔p 真且 q真，命题 p∧q假⇔p 假或 q假(概括为一假即假)；綈 p真⇔p

假，綈 p假⇔p 真(概括为一真一假)。求参数取值范围的题目，也可以把“或”

“且”“非”与集合的“并”“交”“补”对应起来进行理解，通过集合的运算

求解。

函数的单调区间理解不准致误

在研究函数问题时要时时刻刻想到“函数的图像”，学会从函数图像上去分析问

题、寻找解决问题的方法。对于函数的几个不同的单调递增(减)区间，切忌使用

并集，只要指明这几个区间是该函数的单调递增(减)区间即可。

判断函数奇偶性忽略定义域致误

判断函数的奇偶性，首先要考虑函数的定义域，一个函数具备奇偶性的必要条件

是这个函数的定义域关于原点对称，如果不具备这个条件，函数一定是非奇非偶

函数。

函数零点定理使用不当致误

如果函数 y=f(x)在区间[a，b]上的图像是一条连续的曲线，并且有 f(a)f(b)<0，

那么，函数y=f(x)在区间(a，b)内有零点，但f(a)f(b)>0时，不能否定函数y=f(x)

在(a，b)内有零点。函数的零点有“变号零点”和“不变号零点”，对于“不变

号零点”函数的零点定理是“无能为力”的，在解决函数的零点问题时要注意这

个问题。
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三角函数的单调性判断致误

对于函数 y=Asin(ωx+φ)的单调性，当ω>0 时，由于内层函数 u=ωx+φ是单调

递增的，所以该函数的单调性和 y=sin x 的单调性相同，故可完全按照函数 y=sin

x 的单调区间解决；但当ω<0 时，内层函数 u=ωx+φ是单调递减的，此时该函

数的单调性和函数 y=sinx 的单调性相反，就不能再按照函数 y=sinx 的单调性解

决，一般是根据三角函数的奇偶性将内层函数的系数变为正数后再加以解决。对

于带有绝对值的三角函数应该根据图像，从直观上进行判断。

忽视零向量致误

零向量是向量中最特殊的向量，规定零向量的长度为 0，其方向是任意的，零向

量与任意向量都共线。它在向量中的位置正如实数中 0的位置一样，但有了它容

易引起一些混淆，稍微考虑不到就会出错，考生应给予足够的重视。

向量夹角范围不清致误

解题时要全面考虑问题。数学试题中往往隐含着一些容易被考生所忽视的因素，

能不能在解题时把这些因素考虑到，是解题成功的关键，如当 a·b<0 时，a与 b

的夹角不一定为钝角，要注意θ=π的情况。

an 与 Sn 关系不清致误

在数列问题中，数列的通项 an与其前 n项和 Sn之间存在下列关系：an=S1，n=1，

Sn-Sn-1，n≥2。这个关系对任意数列都是成立的，但要注意的是这个关系式是分

段的，在 n=1 和 n≥2 时这个关系式具有完全不同的表现形式，这也是解题中经

常出错的一个地方，在使用这个关系式时要牢牢记住其“分段”的特点。

对数列的定义、性质理解错误

等差数列的前n项和在公差不为零时是关于n的常数项为零的二次函数；一般地，

有结论“若数列{an}的前 n项和 Sn=an2+bn+c(a，b，c∈R)，则数列{an}为等差

数列的充要条件是 c=0”；在等差数列中，Sm，S2m-Sm，S3m-S2m(m∈N*)是等差

数列。

数列中的最值错误

数列问题中其通项公式、前 n项和公式都是关于正整数 n的函数，要善于从函数

的观点认识和理解数列问题。数列的通项 an 与前 n项和 Sn 的关系是高考的命题

重点，解题时要注意把 n=1 和 n≥2 分开讨论，再看能不能统一。在关于正整数

n的二次函数中其取最值的点要根据正整数距离二次函数的对称轴的远近而定。

错位相减求和项处理不当致误

错位相减求和法的适用条件：数列是由一个等差数列和一个等比数列对应项的乘

积所组成的，求其前 n项和。基本方法是设这个和式为 Sn，在这个和式两端同

时乘以等比数列的公比得到另一个和式，这两个和式错一位相减，就把问题转化

为以求一个等比数列的前 n项和或前 n-1 项和为主的求和问题.这里最容易出现

问题的就是错位相减后对剩余项的处理。
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不等式性质应用不当致误

在使用不等式的基本性质进行推理论证时一定要准确，特别是不等式两端同时乘

以或同时除以一个数式、两个不等式相乘、一个不等式两端同时 n次方时，一定

要注意使其能够这样做的条件，如果忽视了不等式性质成立的前提条件就会出现

错误。

忽视基本不等式应用条件致误

利用基本不等式 a+b≥2ab 以及变式 ab≤a+b22 等求函数的最值时，务必注意 a，

b为正数(或 a，b非负)，ab 或 a+b 其中之一应是定值，特别要注意等号成立的

条件。对形如 y=ax+bx(a，b>0)的函数，在应用基本不等式求函数最值时，一定

要注意 ax，bx 的符号，必要时要进行分类讨论，另外要注意自变量 x的取值范

围，在此范围内等号能否取到。

不等式恒成立问题致误

解决不等式恒成立问题的常规求法是：借助相应函数的单调性求解，其中的主要

方法有数形结合法、变量分离法、主元法。通过最值产生结论。应注意恒成立与

存在性问题的区别，如对任意 x∈[a，b]都有 f(x)≤g(x)成立，即 f(x)-g(x)≤

0 的恒成立问题，但对存在 x∈[a，b]，使 f(x)≤g(x)成立，则为存在性问题，

即 f(x)min≤g(x)max，应特别注意两函数中的最大值与最小值的关系。

忽视三视图中的实、虚线致误

三视图是根据正投影原理进行绘制，严格按照“长对正，高平齐，宽相等”的规

则去画，若相邻两物体的表面相交，表面的交线是它们的原分界线，且分界线和

可视轮廓线都用实线画出，不可见的轮廓线用虚线画出，这一点很容易疏忽。

面积体积计算转化不灵活致误

面积、体积的计算既需要学生有扎实的基础知识，又要用到一些重要的思想方法，

是高考考查的重要题型.因此要熟练掌握以下几种常用的思想方法。(1)还台为锥

的思想：这是处理台体时常用的思想方法。(2)割补法：求不规则图形面积或几

何体体积时常用。(3)等积变换法：充分利用三棱锥的任意一个面都可作为底面

的特点，灵活求解三棱锥的体积。(4)截面法：尤其是关于旋转体及与旋转体有

关的组合问题，常画出轴截面进行分析求解。

随意推广平面几何中结论致误

平面几何中有些概念和性质，推广到空间中不一定成立.例如“过直线外一点只

能作一条直线与已知直线垂直”“垂直于同一条直线的两条直线平行”等性质在

空间中就不成立。

对折叠与展开问题认识不清致误

折叠与展开是立体几何中的常用思想方法，此类问题注意折叠或展开过程中平面

图形与空间图形中的变量与不变量，不仅要注意哪些变了，哪些没变，还要注意

位置关系的变化。
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点、线、面位置关系不清致误

关于空间点、线、面位置关系的组合判断类试题是高考全面考查考生对空间位置

关系的判定和性质掌握程度的理想题型，历来受到命题者的青睐，解决这类问题

的基本思路有两个：一是逐个寻找反例作出否定的判断或逐个进行逻辑证明作出

肯定的判断；二是结合长方体模型或实际空间位置(如课桌、教室)作出判断，但

要注意定理应用准确、考虑问题全面细致。

忽视斜率不存在致误

在解决两直线平行的相关问题时，若利用 l1∥l2⇔k1=k2来求解，则要注意其前提

条件是两直线不重合且斜率存在。如果忽略 k1，k2 不存在的情况，就会导致错

解。这类问题也可以利用如下的结论求解，即直线 l1：A1x+B1y+C1=0 与 l2：

A2x+B2y+C2=0 平行的必要条件是 A1B2-A2B1=0，在求出具体数值后代入检验，看看两

条直线是不是重合从而确定问题的答案。对于解决两直线垂直的相关问题时也有

类似的情况。利用 l1⊥l2⇔k1·k2=-1 时，要注意其前提条件是 k1与 k2必须同时

存在。利用直线 l1：A1x+B1y+C1=0 与 l2：A2x+B2y+C2=0 垂直的充要条件是 A1A2+B1B2=0，

就可以避免讨论。

忽视零截距致误

解决有关直线的截距问题时应注意两点：一是求解时一定不要忽略截距为零这种

特殊情况；二是要明确截距为零的直线不能写成截距式。因此解决这类问题时要

进行分类讨论，不要漏掉截距为零时的情况。

忽视圆锥曲线定义中条件致误

利用椭圆、双曲线的定义解题时，要注意两种曲线的定义形式及其限制条件。如

在双曲线的定义中，有两点是缺一不可的：其一，绝对值；其二，2a<|F1F2|。

如果不满足第一个条件，动点到两定点的距离之差为常数，而不是差的绝对值为

常数，那么其轨迹只能是双曲线的一支。

误判直线与圆锥曲线位置关系

过定点的直线与双曲线的位置关系问题，基本的解决思路有两个：一是利用一元

二次方程的判别式来确定，但一定要注意，利用判别式的前提是二次项系数不为

零，当二次项系数为零时，直线与双曲线的渐近线平行(或重合)，也就是直线与

双曲线最多只有一个交点；二是利用数形结合的思想，画出图形，根据图形判断

直线和双曲线各种位置关系。在直线与圆锥曲线的位置关系中，抛物线和双曲线

都有特殊情况，在解题时要注意，不要忘记其特殊性。

两个计数原理不清致误

分步加法计数原理与分类乘法计数原理是解决排列组合问题最基本的原理，故理

解“分类用加、分步用乘”是解决排列组合问题的前提，在解题时，要分析计数

对象的本质特征与形成过程，按照事件的结果来分类，按照事件的发生过程来分

步，然后应用两个基本原理解决.对于较复杂的问题既要用到分类加法计数原理，
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又要用到分步乘法计数原理，一般是先分类，每一类中再分步，注意分类、分步

时要不重复、不遗漏，对于“至少、至多”型问题除了可以用分类方法处理外，

还可以用间接法处理。

排列、组合不分致误

为了简化问题和表达方便，解题时应将具有实际意义的排列组合问题符号化、数

学化，建立适当的模型，再应用相关知识解决.建立模型的关键是判断所求问题

是排列问题还是组合问题，其依据主要是看元素的组成有没有顺序性，有顺序性

的是排列问题，无顺序性的是组合问题。

混淆项系数与二项式系数致误

在二项式(a+b)n 的展开式中，其通项 Tr+1=Crnan-rbr 是指展开式的第 r+1 项，

因此展开式中第 1,2,3，...，n 项的二项式系数分别是 C0n，C1n，C2n，...，

Cn-1n，而不是 C1n，C2n，C3n，...，Cnn。而项的系数是二项式系数与其他数

字因数的积。

循环结束判断不准致误

控制循环结构的是计数变量和累加变量的变化规律以及循环结束的条件。在解答

这类题目时首先要弄清楚这两个变量的变化规律，其次要看清楚循环结束的条件，

这个条件由输出要求所决定，看清楚是满足条件时结束还是不满足条件时结束。

条件结构对条件判断不准致误

条件结构的程序框图中对判断条件的分类是逐级进行的，其中没有遗漏也没有重

复，在解题时对判断条件要仔细辨别，看清楚条件和函数的对应关系，对条件中

的数值不要漏掉也不要重复了端点值。

复数的概念不清致误

对于复数 a+bi(a，b∈R)，a 叫做实部，b叫做虚部;当且仅当 b=0 时，复数 a+bi(a，

b∈R)是实数 a；当 b≠0时，复数 z=a+bi 叫做虚数;当 a=0 且 b≠0 时，z=bi 叫

做纯虚数。解决复数概念类试题要仔细区分以上概念差别，防止出错。另外，i2=-1

是实现实数与虚数互化的桥梁，要适时进行转化，解题时极易丢掉“-”而出错。
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